□刘力







## 海南,你好

(组诗)

■ 孔庆武

### 问候语

每一次都想 和你正式打个招呼 词语像晶莹的浪花在不断地

是爱你,是梦你,还是恋你…… 这么多年了 总觉得那些长短句像沙滩上 的脚印

> 深深浅浅的,随着潮汐消失 在一片海蓝蓝,天蓝蓝中

每一次都想 带上父母,妻子,女儿,到海南 吹拂着快乐的海风,尽情的 踏浪

> 每一次都想 大声说一句:海南,你好!





古人: 刳木为舟, 剡木为楫, 以济不通

> 海南有小舟,更有大船 水流山转,入海

木飘在水面,铁浮在海上 舟船载着满满的爱 在这里出发 开始远航 岸——梦想抵达的地方

在海南,我看见一片叶子驮

在海南,我看见一只椰子漂 浮在海岸

在海南,我看见一只漂流瓶 在漂流

在海南,我看见了更多的船 其实,我最想做的 是给女儿折一只纸船

用我儿时学会的手艺 教会一个女孩如何让纸船 去起航

> 水流千里,船行天下 在海南,我用一个简单的仪式 圆了女儿最初的希望

你在哪里 哪里就有海风的身影 吹拂着曼妙的身姿

你在哪里 哪里就有晨曦的微笑 抚摸漂亮的叶羽

你在哪里 哪里就有甘甜的椰汁 喝在心里清凉凉

海之大,天之蓝 椰树千百年一直站立在海边 有情,有义,有歌,有韵,有 酒,有故事

守候一份不变的承诺,在长 长的海岸线



### 韶山冲,因为一位伟人而闻名世 界的小村落,无数人怀着崇敬之情流 连于此,只为伟人从这里离开家乡走

上了革命道路。 萧韶九成,凤凰来仪。相传上古 时期,舜帝南巡受困于此,用一首韶 乐"化干戈为玉帛",后命名韶山。在 这里,他完成了最后一次南巡,逝于 苍梧之野,引出了"斑竹一枝千滴泪" 的千古佳话。

韶山冲是个美丽的地方,群山 环抱,绿树翠竹。冲是方言,意指山 区的平地。在一片松竹掩映的坡 上,有一栋凹型房屋,被当地人称为 "一担柴"式民居。屋有十八间,一 多半盖着青瓦,另一小半盖着青草, 之所以出名,是因为毛泽东出生在 青瓦屋中。

作为生于岳麓山下的长沙人, 我与相隔不远的韶山有着不解之 缘。幼时随父母离湘,初见青瓦屋 已是少年。

首进韶山冲距今四十余年,心怀 敬仰和渴望。下放农村又落户矿山 后,探亲的父亲捎上了年幼的我,第

一次坐火车的我,坐上东方红号,首 次听到了那首歌《火车向着韶山跑》, 那以后,这首歌一直陪着,从幼年唱 到了花甲。

下了火车再走路,匆匆吃了点干 粮,到达韶山冲时已近黄昏。余晖洒 满那栋青瓦屋,我随父亲虔诚地鞠了 几个躬,沿着老屋看简单陈旧的物 件,心中盛满敬仰。离开时,隔着荷 花塘,依然五步一回头,匆匆的几十 分钟,故事、传奇,雕刻在我心中。

再进韶山,已念大学,暑期约同 学去韶山冲,还坐火车,还听那首歌, 其时已有了公交。几回回梦进韶山 冲,心中情定故居屋。再访故居,讲 解员为我们讲了毛家人为中国革命 做出的牺牲和贡献,触景生情,缓缓走 过每个房间,毛主席形象愈加高大。 转场2.8公里外的滴水洞,被清幽深远 打动,开放不久的景区是毛主席20年 前住过的地方,天然石画、杜鹃春晓、 奔龙泉池,被誉为"西方山洞"。

三到韶山冲,身份是记者,陪同 者自然想把更多的故事告诉我们。 从毛主席把田地免费让老乡种,把屋 舍让村民住,到老人家返乡祭祖的 场景,再到那个特殊时期,他在滴水 洞的思考,细细品味伟人的足迹,普 通的地方不再普通,神奇的传说愈

五进韶山冲

在落成不久的毛泽东铜像广场, 我久久凝视那座高高伫立的铜像。 讲解员说,韶山冲的建设以"伟人故 居、田园风光、自然生态、和谐韶山" 为总定位,以人为本,"少征、少拆、少 砍、少控"为理念,这也是毛主席一生 为民情怀的体现。

伴着身旁漫山遍野的杜鹃花,瞻 仰毛主席伟岸的身躯,双目炯炯,神 采奕奕,笑容微露。铜像高6米,重 3.7吨,红花岗石基座高4.1米,全高 10.1米,这些数字都有特殊的纪念意 义,据说铜像落成时,整个韶山冲经 历了日与昼、雨与晴的洗礼,凭吊这 位终生为国家为人民奋斗的伟人。 阳光下,铜像熠熠生辉,我恭恭敬敬 鞠躬,致敬伟人,感恩伟人精神给我 们带来的雨露阳光。

单位组织党建活动,第四次来到 了韶山冲。这回,怀着崇敬和眷念的

我成了义务讲解员。回报家乡,回眸 前三次的记忆。

在广场献过花篮,走过183米长 的步道,来到毛主席故居,忆念毛主 席离开家乡献身革命的奋斗史。故 居门前的泥塘又大了些,塘中开满了 荷花,那么清馨,那么雅丽,给人留下 美好的记忆。再到滴水洞,重新感受 毛主席带领人民建立建设新中国的 历史,记忆与敬仰交织,历史苍云如 风飘过,人们心中的太阳永不落。韶 山冲是真正的导航地。四进韶山冲 后,我深情撰文《我爱韶山的红杜 鹃》,韶山风貌韶山精神已深深地嵌 在我的心底。"一脉灵阿诞巨星,几番 朝圣意虔诚,丰碑永矗韶山冲,汉武 秦皇谁敢争?"

时光匆匆,及进花甲。卸下数十 年的忙碌,盛夏时节开启休假,我又 踏上了返乡的旅程,五进韶山冲。

远远就换了车,再听导游介绍毛 主席生平,仍倍感亲切。坐上接驳车, 行十分钟,远远就看到了毛主席高大 的铜像,买好花篮,虔诚地整理缎带, 绕铜像缓缓一圈,这一圈很长很长,

"孩儿立志出乡关,学不成名誓不还, 埋骨何须桑梓地,人生无处不青山", 默念伟人诗作,心念着五进韶山冲的 往事,更怀念诗作伴我走过的人生路。

又到故居,门前已排起了长龙, 据说排队需要90分钟。小小韶山 冲,吸无数人的目光,引无数人折腰, 这就是伟人的精神伟人的魅力。径 自来到故居对面的塘边,看着那栋熟 悉的房屋,心中生出一首歌,那首歌 叫《东方红》,陕北民歌曲调,却将伟 人精神道得分外清晰,便是这首歌长 唱不衰,让中国人昂首挺胸站起来。

细细品味韶山冲,目光再凝视那 栋屋和屋门额匾邓小平同志题写的 七个字"毛泽东同志故居",更深深理 解了"为有牺牲多壮志,敢教日月换 新天"的含义。

告别韶山冲,依依不舍。仍在默 诵着伟人诗作,"别梦依稀咒逝川,故 园三十二年前……喜看稻菽千重浪, 遍地英雄下夕烟"。韶山冲,展示湘 人倔强,展示湖湘文化,心忧天下,敢 为人先,永远具有崇高的人格魅力, 你是人们心中的圣地!

上世纪80年代

那年夏季,我跟

初,家庭联产承包责

任制之后,呈现出各

家各户早造和晚造割

母亲到自家水田里收

割稻谷。天气虽然很

炎热,但还是有一朵

朵白云在飘动,也有

树梢的叶子摇曳着

母亲所带的凉井水,

被我喝得只剩少许。

嘴唇干得几乎起泡。

而母亲割稻谷的动作

依然优雅自如。母亲

弯着腰背,左手揽着

稻谷,右手挥着镰

刀。镰刀几乎贴着水

面,发出"嚓、嚓、嚓"

声,一把沉甸甸的稻

谷就被顺势堆在稻秆

上。母亲还一边割,

感觉胳膊上被芒草划

出的小线子,沾上汗

就极力地挥舞镰刀往

前赶,但仍然落后。

水后,钻心的疼痛。

我偶尔直直腰,

看到母亲超前,

一边打捆。

接近中午时分,

心是凉爽怡悦的。

忙

曾

稻谷的气象。



語 记 事

# 月 乒 球 江龙光 军

八月,在部队,是现役军人最热 闹的月份。在地方,则是退役军人回 忆军味最多的月份。

建军节前夕,我所在辖区开了座 谈会。会上透露,大同街道办事处准 备组队,参加海口市退役军人事务局 举办的全市乒乓球比赛。

说起这次参赛,真有点悬。当我 从同辖区球友吴曼青那里,获得球赛 内容后,就找到武装部。部长赵青宇 过去从不认识,一听上级有通知,马 上调阅文件,马上打电话给退役军人 服务站的安洪洲站长。安站长正在 医院看医生,接到电话马上赶了回 来。回来后,马上又开了碰头会。最 终,决定马上组队参赛。这五个"马 上"就在一小时内完成。在他俩的身 上,我再次看到久违的雷厉风行,因 为他们也是退役军人。

应上级要求,参赛单位运动员要 统一服装,于是,安洪洲邀我到运动 商店去购买。两个大男人看着琳琅 满目的各种品牌的衣、裤、鞋,一边 看,一边比较。等全部定购完毕,已 过正午,肚子直唱"空城计",但不能

在外面吃饭,下午各自有事。退役军 人能伸能缩,能撑能饿,把上级交待 的事办完办好,是最重要的职责。

比赛当天,又是一场考验。我们 队分在"死亡之组",组里最强的队, 上午一交战,便对我队狂轰滥炸,我 队奋力拼搏,结果还是输了。

中午吃饭,安站长为了让大家吃 得舒服一点,便开车带着队员远离赛 场而去。刚落座,门外顿时乌云密 布,接着噼噼啪啪,雨声真像乒乓球 声。想起上午输球了,大家知道下午 没有任何退路,只能拼了。噼噼啪 啪,有点揪心。噼噼啪啪,有点醒 悟。噼噼啪啪,有点励志。

迎着暴风雨回到赛场。第二个

团体对手实力依然比我们强得多, 众多高手预测都是一边倒。经过激 烈角逐,前两盘双方战成一比一。 第三盘,心急如焚的替补队员吴曼 青站起来鼓劲,每赢一分,她带头又 喊又叫又鼓掌,喉咙喊哑了,手掌拍 红了,第三盘最终被我方艰难拿下 了,比分二比一。队友王忠民再次 出场,面对多次夺得海口市和海南 省直属单位老干比赛前三名的高 手,手握两面颗粒胶拍的忠民老弟. 正手沉拉,反手重击,一鼓作气,拿 下赛点,结束比赛。

在死亡之组,我们没有死亡。 看来何时何地,发扬我军敢打敢拼 精神,弱队也能变为强队,一切皆有 可能。

赛场上每场比赛一结束,这些 以退役军人为主的球队,队员们下 场后都会边擦汗,边喝水,边畅谈。 赛场如同战场,一上场就要重视对 方,知己知彼,方能扬长避短。赛场 又不同战场,战罢双方都会主动迎 上去握手,因为我们是为切磋球艺, 锻炼身体,增进友谊,重温军旅生活 而来。

有幸参加这次球赛,还得感谢主 办方负责人。记得数月前,我曾给他 建议举办一场球赛,他高兴采纳,还 让工作人员专门给我打来电话,征询 办赛事项。看来有作为、有担当的 人,为民办事毫不含糊。

看着银球快速飞转,看着退役军 人英姿健步,八月,乒球军味浓。

# 心灵细语

## 寂寞镰刀

我对镰刀的喜爱,胜过其他。

犁铧翻耕田地,锄头松动泥土, 耘耙除却杂草……它们各司其职, 默默无闻。只有镰刀的上场,是闪 亮的,郑重其事的,表明农民盼望已 久的收获季节已经来临。开镰之 前,农民要举行盛大的开镰仪式,献 祭诸神。古老的开镰舞,既具男性 的粗犷,又有女性的柔美。月光映 照下的开镰舞,仿佛农事的图腾,每 个瞬间的定格,恰似一幅幅惟妙惟 肖的剪纸,它们尽情表达了广大农 工的内心喜悦与渴盼。而这些,已 经成为遥远的记忆。

面对母亲老屋楹柱上的镰刀,我 禁不住热泪盈眶,无语凝噎。这泪水 里蕴含的情愫,过于复杂,有欣喜,也 有忧伤。欣喜的是农业机械化,它让 从事农业生产的人,从艰辛而传统的 劳作中解脱出来;忧伤的是昔日的镰 刀日渐生锈,大批地退役,没有喧响 的锣鼓,没有退役的仪式。

母亲的镰刀,静静地、安详地停 顿在高高的楹柱上,多么像一个掉 了点的问号。每个夜晚,风声从它 的身边呼啸而过。有怜悯,也有安 慰;有奉劝,也有励志。可是镰刀依 然故我,站在农具的高处,始终睁大 一双机警的眼睛,生怕有什么千载 难逢的机遇错失。有时候,它也在 寂寞与空旷的夜晚,对着广袤的田 地和无垠的苍穹,声嘶力竭地呐喊, 以致声音沙哑,时而伴随着哭腔。 每逢此刻,我便摒弃嘈杂,屏住呼 吸,聆听它的心声。它生病了,患有 满身的皮肤癣,痒得它彻夜无眠。

它实在不习惯站在高处瞭望,却又

无可奈何。它多么想从楹柱上走下 来,走向田野,走向蓝天……那里才 是它的故乡。

我曾经憎恨过镰刀,丢弃过镰 刀。我的手指至今对它的嗜血,记 忆犹新。那是学习收割必须付出的 代价。为了生存,我必须掌握收割 的技巧。有了技巧,才能驾轻就熟, 所向披靡。懵懂的少年,手握镰刀, 奔跑在熟香的田野里,掠视低着脑 袋沉思的庄稼,身体是多么的轻盈, 内心是多么的喜悦啊!

割完麦子,又割油菜,再割早 稻、中稻和晚稻。收割的间隙,镰刀 又从田野跟着我们一起上山,收割 鲜嫩的茅芯。这是耕牛的美食,粗 粝的纤维饱蘸着丰富的营养,还有 镰刀悄悄渗透的铁质。收割成熟的 茅草,晾干,像稻草一样金黄。它在 农闲时为草屋披上新妆。

镰刀是忙碌的,镰刀是辛苦的, 镰刀又是喜悦的。它在谷香飘逸的 田野奔跑,你追我赶,把朝阳推向中 天,把夕阳搂在怀抱。它又似一弯 新月,越割越明亮,越亮越耀眼。而 谷物入库时,它又悄悄地回到楹柱 上,像一只等待召唤的精灵。它的 翅膀,便是田地里稔熟的芬芳。

又是麦黄时节,我要回乡村! 寻找麦田,寻找镰刀,寻找丢失在田 野里的梦想。多少人争先恐后地离 开了田地,抛却了镰刀。可是,等岁 月流逝,尘埃落定,蓦然回首时,他 们儿时的梦想又有几多实现? 寂寞 的镰刀,却一直在等待游子的归来, 浪子的重返。我终于明白,不是镰 刀寂寞,而是我孤独。

# )闲庭信步

## 路边小竹林

### □胡伟

我关注的小竹林,是在我上班 的路上,天天不经意用眼光打量的 小竹林。准确说,是左家庄中街去 和平里东街的人行道边小竹林。

这应该是一家热电公司围墙 外边靠马路的小竹林,是不是他们 搞来美化无从知晓。也有可能是 居委会建设的,在他们院墙之外步 行道之内,因地制宜开出一块地 方,修了一个小花园,种了一些树, 建了一个四檐朝天的凉亭。不管 是谁建设的,在我看来最突出的还 是在路边罕见地修了一片小竹林。

竹子是南方生长的,把竹子种 在北方,我以为建设者初衷是好 的:爱竹。我这个上班族,因此也 受到了恩惠,可以免费接触北方见 不到的竹子。

其实,北京种竹也还是有成功 记录的。北京园林技术一直具有 传统优势。爱竹的人不少,大规模 引进竹子繁殖应该进行了上百年, 以至于现在还保留了紫竹院一个 地名,以拥有一家以竹子为主题的 公园而得名。这个公园距离国家 图书馆不远,公园里种了好多品种 的竹子,非常秀美。

而我关注的这片小竹林寂寂无 名,种植时间不久,也就三五年吧。 开始它们在路边确实吸引了不少目 光。大家天天看它,当个宝。时间 一长,这宝贝,还是瘦瘦小小的,枝 叶干巴,慢慢注意的人就少了。

也许我是搞林业出身的,我倒 是一直关注着它。早晨,阳光温柔 地披向大地,我经过小竹林时,看 见它们努力去生长的样子,给我不

少启发。下午下班,黄昏时,阳光 慈祥地把光洒在大地。小竹林也 不例外,期期艾艾的样子,非常乖 巧,让人喜爱。

每年春天降临,别地的花朵到 处盛开,小竹林不动声色,仿佛还 在冬天遐思。临近春天尾声,小竹 林才恍然大悟似的,冒出小竹笋。 遥想我的家乡南方,满山的竹子春 笋都早已长成了新竹。

我不能对它们有所挑剔。这片 竹林太难了。自从它们在这里落 户,我很少看见有人给它们浇水。 脚下的地,估计也是碎砖地,根本留 不住水,望过去,永远干巴巴的。可 能园林管护人员还是给它们浇过 水,不过从地面干燥的情况来看,起 码经常性浇水的待遇是没有的。

而且小竹林确实没死,一直活 着。只是有点憔悴。竹叶耷拉着,竹 竿一直很细,经不起一阵风似的。有 时,难得来一阵雨,小竹林一片欢 腾,竹叶青青。可是,北方的雨,不 过洒洒水,别指望能够豪饮。

小竹林就这样在路边熬着,它 希望有一个奇迹,能熬过困难的幼 年,来到茁壮成长的青年,这样它就 可以轻松对付严酷的干旱和贫瘠。 它没有等到这一天。

有一天,它不知不觉把身体长 到了人行道上,其实也就一点,还 是新长的竹子,伸进了那么一点 点,影响了所谓的行人走道。于 是,就有人出面给小竹林一通修 理。我看见不少的竹子被砍下,带 走。小竹林被粗暴理了发,看上去 乱糟糟的。小竹林一蹶不振,从

腰痛得实在难以忍受 了,只好直直腰,喘口 气。小手心也被镰把 磨出血泡。但我不松 懈,割着割着,竟然觉 得越来越省力,也越

休息一会儿,凝 望水田远处。看见牧 童骑在水牛背上,悠 然自得地唱着牧歌, 歌声飞越稻田间,快 乐洒得到处都是。

来越熟练。

忙了几天,家里 的五亩稻谷收割完。 母亲请有牛车的亲戚 帮忙把稻谷"拖"回 家,堆满了一走廊。

这是记忆中夏收 的农忙时节,割稻谷 的光阴故事已经成为 回忆。

白了,再也不向人行道上长了。 这样,路边的小竹林依然活

此,竹相一直很难看。它甚至也明

着。每年冒出的小竹笋少了,长成 的竹子稀稀疏疏。有时,喜欢走近 路的人图方便,穿过竹林,留下歪 斜的小路。

我目睹了这片小竹林的生长, 同时看到越来越多的大公园越修 越美。我希望在不久的将来,有人 出来把小竹林照顾得美美的,实现 人与自然和谐共生的初衷。